

重庆经历与范长江同志精神品格的养成

理论头条

近日，“范长江与重庆”展览馆开馆仪式在重庆工商大学图书馆举行。“范长江与重庆”展览馆开馆，是重庆新闻界深入开展党史学习教育的具体行动。范长江是我国著名新闻记者，是新中国新闻事业的开拓者，在中国现代新闻史上具有重要地位。他在重庆的革命经历，是弥足珍贵的红色资源和鲜活生动的教科书。如何更好地继承发扬范长江等新闻界前辈精神，从中汲取力量智慧？本报约请了相关专家学者撰写了理论文章，与读者共享。

——编者



一九四〇年在重庆猫儿石，范长江（后排右一）与国新社重庆办事处及青记的同事合影。（重庆市记协供图）



二〇二一年六月七日，观众在“范长江与重庆”展览馆内参观。齐岚森 摄 视觉重庆

□蔡斐 朱东

“长江一支笔，胜过百万兵”。范长江同志是我国著名新闻记者，是无产阶级新闻事业出色的领导者，是新中国新闻事业的开拓者，在中国现代新闻史上具有重要地位。范长江同志的整个新闻生涯是同国家和民族命运，同我们党领导的进步事业紧密联系在一起的。范长江同志曾在重庆求学、入党、战斗，与重庆结下了不解之缘。同时，范长江同志“为中华民族而呼号、为坚定信仰而追求、为新闻事业而奔走、为人民群众而服务”精神品格的养成，也与重庆有着紧密联系。

（一）

为中华民族而呼号，源于1938年范长江给《新华日报》的题词：为中华民族之独立与自由而呼号。这一题词，体现了他无论在党外时期，还是在党内时期，始终秉持的一种大格局观。

党外时期的范长江，虽然认为自己“纯粹自由职业的新闻记者”，但民族利益却是他的唯一追求。“我们自由职业的人不反对人家有党派，但是自己不愿意有党派，因为我们的立场，是整个中华民族的立场”。抗日战争全面爆发后，他以笔为枪，迅速投身民族救亡的战斗中，先后奔赴卢沟桥前线、“八一三”淞沪会战前线、华北战场、台儿庄战场，“像一只雄鹰，一刻不停地翱翔在中国人民抗日战争的主战场”。

“抗战是刷新政治的最好力量”。在烽火战场的淬炼中，范长江抛弃了旧我，转向了“新闻参战者”的新角色，大声疾呼新闻事业对民族救亡的积极意义。重庆，就是他倡导战时新闻学的重要阵地。他在重庆出版的《新闻记者》杂志上写道，“抗战是一个分水岭，是一个试金石，新闻界对于这一点上不能有‘超然’态度。抗战是一把劈柴的斧头，在一定的程度上，它要求木块中的每一条纤维表示它自己属于这方面或者那面的态度”。

在重庆发行的《新华日报》上，他更是提出，“民族抗战三年余的过程中，我国新闻事业的生命，已与我整个国家民族的生命凝结为一体。任何报社，任何记者，都应该为民族解放这个伟大的全民事业而努力奋斗，这是我们新闻从业员的最高原则！”

（二）

为坚定信仰而追求，源于范长江对共产党的坚定信仰。这是范长江从自由职业的新闻记者转变为中国共产党党员的生动写照，也是范长江作为无产阶级新闻人的身份标签。

延安是改变范长江同志一生思想轨迹的重要起点。在延安，他与毛泽东“作夜夜之谈”，“毛主席教导我一个通宵，这十个小时左右的教导，把我十年来东摸西找而找不到出路和几个大问题全部解决了……中国的出路，在我看来，是找到了”。正是这一次谈话，范长江找到了中国的出路，也找到了自己的出路，“访问延安之后，（我）接受了共产党的政治路线，思想有了归宿，不再彷徨无主了”。

重庆是改变范长江同志一生思想轨迹的重要起点。“任何一个要革命的人，如果没有共产党的领导，是不会有成就的”。在重庆，范长江产生了强烈的入党意愿，并秘密加入了中国共产党，从一个民主主义的爱国者，成长为无产阶级先锋战士。周恩来是他的入党介绍人

和直接领导人。“从此我是光荣伟大的共产党中的一个细胞了，我参加到伟大行列中来了，我的工作有党给我指示方向了，不再是一个人瞎摸了”。思想轨迹的落脚点，也是新闻事业再出发的起点。正是从重庆入党的那一刻起，范长江同志全身心投入党和人民的新闻事业，无限忠诚于党和人民的新闻事业，竭力为党和人民的新闻事业贡献自己的智慧和力量，用自己一生的努力诠释着对政治信仰的坚定追求。

（三）

为新闻事业而奔走，源于范长江作为新闻人的工作写照。从《大公报》的记者，到“青记”的负责人，再到人民日报社社长，范长江为新中国新闻事业作出了不可磨灭的贡献。

“新闻先驱、民众喉舌”是“青记”会员对范长江的评价。“新闻先驱”指范长江同志杰出的新闻才能。他是第一位追踪报道红军长征的记者，是第一位真实报道西安事变真相的记者，也是第一位进入延安采访的中国记者。彼时的范长江在新闻领域还是一位“独行侠”。“民众喉舌”指范长江同志卓越的领导才能。他创办了中共华中局机关报《新华报》，创办了中国共产党第一所新闻学校。他随中共中央机关撤出延安，任中央纵队第四大队大队长，及时向全国人民传达党中央的声音。他先后任解放日报社社

长、新闻总署副署长、人民日报社社长。此时的范长江已经是无产阶级新闻事业出色的领导者。

重庆时期，是范长江上述两种身份转变的关键时期。在重庆，他一方面领导中国青年记者学会的工作。“青记”是当时党间接领导下的具有统一战线性质的职业性群众团体，团结了一大批进步的新闻工作者。另一方面又主持国际新闻社重庆办事处的具体工作。“国际社”是党在国统区直接领导的新闻战斗堡垒，采用生产合作社方式建社，运用民主集中制管理，很快发展为党的历史上第一个广泛发稿的通讯社。

（四）

为人民群众而服务，源于范长江的著名讲话《论人民的报纸》，“共产党的报纸，是真正够得上称为人民的报纸的……只有共产党所创办的报纸，是为人民服务的，为无产阶级服务的”。

为什么？范长江给出了答案，“第一个最基本的原因，就是共产党的政治立场与人民是一致的。所谓与人民一致，就是共产党除人民利益之外，没有其他利益。因此我们的党报，除人民的利益之外，没有其他利益”。这是中国共产党新闻事业党性与人民性相统一的最早表述之一。在《人民日报》工作时，他更是强调“《人民日报》必须面向全国的群众，在某些情形下，要面向全世界的群众”。

重庆人民也是范长江同志一直牵挂的对象。早在1935年从重庆去成都的成渝公路上，他就感叹“为了建设成渝路，不知逼得多少农民贫困与破产，不知多少军阀、官僚、土豪、劣绅借此而发财”，表达了对人民群众苦难生活的无比同情。在经历了1941年重庆大轰炸之后，他则慨叹“敌人对于后方的轰炸，所得的是什么呢？除了给我们后方广大人民以强有力的刺激，使我们更团结更进步，更接近胜利之外，没有什么东西”，表现出对人民群众乐观情绪的积极赞扬。

面对对时代的要求，广大新闻人该怎么办呢？范长江同志在《新华日报》上指出，“环境愈艰苦，新闻记者更需要有殉道者的精神，革命者的热忱，为献身于远大目标而坚决奋斗！我们决不能专顾暂时的私人享受，而忘却了国家民族的利益和人民大众的利益”。

为中华民族而呼号、为坚定信仰而追求、为新闻事业而奔走、为人民群众而服务，代表范长江的一生始终同民族命运、党的信仰、新闻事业和人民群众紧密结合在一起，是范长江同志精神品格的深刻内涵。重庆是一块英雄的土地，有着光荣的革命传统。范长江同志在重庆的革命经历，是中国新闻史上的一笔宝贵财富。广大新闻工作者要以范长江同志为榜样，保持人民情怀，记录伟大时代，讲好中国故事，传播中国声音，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不断作出新的更大贡献。

（作者为西南政法大学新闻传播学院教授、“范长江与重庆”展览馆筹建负责人、重庆市新闻工作者协会副秘书长）

基层观察

□唐克伟

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出，在全党开展党史学习教育要务求实效。农村基层党组织是党的神经末梢，当前又面临巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等重要任务，在党史学习教育中要高度重视，提高政治站位，立足实际、守正创新，在悟思想、办实事、开新局三个维度上持续发力，久久为功，高标准高质量完成学习教育各项任务。

沉心静气悟思想。思想就是力量。基层党组织要在党史学习教育中引导广大党员进一步感悟思想伟力，增强用党的创新理论武装全党的政治自觉。要笃定信仰的“基石”。通过新时代文明实践站（所）开展宣讲宣讲活动，用党史中感人的事迹和案例，旗帜鲜明开展理想信念教育，引导广大党员、群众深刻认识到“只有中国共产党才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴”的深刻道理，坚定理想信念不动摇。要拧紧思想的“发条”。以基层党支部、党小组为单元，全面推行基层党组织“堡垒指数”“党员先锋指数”量化评比，积极组建“党员志愿服务队”“党员中心户”，定期开展党史学习教育“主题党日”，让广大党员党员谈体会、忆初心、找差距，在比学赶超中强化党性锻炼。要汲取思想的“营养”。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，是当代中国马克思主义。要通过理论学习中心组、读书班、“学习强国”App等载体，深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，做到推进工作中从找方向、找遵循、找方法中汲取智慧和力量，使基层党建和乡村振兴工作始终沿着正确的方向前进。

俯下身办办实事。这次党史学习教育要同解决实际问题结合起来，开展好“我为群众办实事”实践活动。基层党组织直接面对广大群众，尤其要俯下身，立足本职岗位为人民服务，发挥好共产党员先锋模范作用。要全面下沉重心。将镇街机关事业单位干部下派到各村（居）民小组，每月会同村组干部一道收集社情民意，逐户研判返贫致贫风险，及时解决群众身边的就业、看病、农产品销售、邻里纠纷等“急难愁盼”问题，在全方位为民服务中进一步密切党群关系。要积极参与网格化治理和新时代文明实践行动，主动领办群众反映的烦心事、揪心事。全面推行机关党员亮身份、亮职责、亮承诺，组织党员自评、群众测评、班子考评，推动职责公开、流程公开、电话公开，全面提升为民办实事的能力和效率。要主动代办服务。全面清理需现场办理的村民一般事项，大力推行代办服务，由村“两委”负责收集并到镇政府办事大厅集中办理，真正让干部多跑腿、群众少跑路。

撸起袖子开新局。进入新发展阶段，镇、村基层党组织要坚持“从全局谋划一域、以一域服务全局”理念，以党史学习教育为契机，更加蹄疾步稳推动乡村振兴。要更加注重产业升级。大力推动乡村产业重组和空间重构，积极引导市场主体、规模化发展柑橘、土鸡、生态渔业等特色农业，将支部建在产业链上，大力推动土地宜机改造和传统产业“接二连三”，扶持发展农村电商，着力提升农产品附加值和竞争力。要更加注重开放合作。加大招商引资工作力度，加强与帮扶省、市、区、县级工业园区合作，积极发展“飞地园区”、代加工等经济形态，加快融入新发展格局。要更加注重共建共享。盘活用好村集体林地、山坪塘、闲置校舍等资产资源，深入推进“三变”改革，精心设计带动广大农户持续增收的利益联结机制，大力推进以积分制为核心的农村人居环境整治和文明实践行动，让全体村民在共建共治共享中创造更加美好的生活。

（作者单位：丰都县江池镇党委）

以组织振兴激发乡村振兴内生动力

学思践悟

□赵婧

习近平总书记强调，脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。乡村振兴既是乡村振兴的目标之一，也是根本保证。在全面推进乡村振兴的新征程中，农村基层党组织必将担起重任，发挥战斗堡垒作用。这就需要加强农村基层党组织建设，强化其政治领导力、组织凝聚力、作风监督力和制度执行力，以组织振兴激发乡村振兴内生动力，确保乡村振兴战略实施有力有序有效。

以农村基层党组织政治建设“明方向”，强化政治领导力。农村基层党组织作为党在农村的执政根基，只有政治上坚强有力，才能切实发挥战斗堡垒作用。要加强农村基层党组织建设，必须把政治建设摆在首位。一要强化理论武装，抓好党性教育，深入学习贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略重要指示精神，按照“培训跟着季节走，课堂围绕地头转”的原则打造田间大课堂、农民大讲堂等学习平台。二要着力破解农村基层党组织弱化、虚化、边缘化的问题，打通贯彻执行党的路线方针政策“最后一公里”，不断增强农村基层党组织的政治功能，以党建引领美丽乡村建设。

以农村基层党组织制度建设“强赋能”，强化组织凝聚力。基层党组织建设离不开“领头雁”，只有选好基层党组织带头人，才能带领好党支部。一要开展“头雁培育”工程，加强农村基层党组织书记的培养选拔、教育培训、监督管理和激励保障，健全基层党组织选人用人体制机制。二要发挥好优秀人才示范带动作用，充分发挥“第一书记”干在先、走在前的表率作用，开展农业高校定点帮扶、农村经济研究与实践，采取“固定派餐+干部点餐”“课堂教学+考察观摩”等方式加大对各类人才的培训力度。同时，基层领导干部要与人民群众打成一片、想在一起、干在一起，努力让农民钱袋子“鼓”起来，精神上“富”起来。

（作者单位：重庆工业职业技术学院）

实现科技自立自强要在“领会”和“落实”上下功夫

前沿视角

□罗超平

习近平总书记在两院院士大会中国科协第十次全国代表大会上指出，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。坚持把科技自立自强摆在更加重要的位置，对当前和今后经济社会发展具有十分重要的意义。我们要学深悟透习近平总书记关于科技创新的重要论述，深入贯彻落实市委五届十次全会精神，加快推动科技强国，坚持在“领会”和“落实”上狠下功夫，将科技强国新使命推深做实。

积极领会实现科技自立自强重要要求，自觉担当科技强国新使命

从长远发展来看，加快实现高水平科技自立自强，是实现中华民族伟大复兴中国梦，贡献中国智慧的必然要求。第四次工业革命正处在重大突破的重要关口，全球各国都在争夺高水平科技制高点。高水平科技实力决定了国家在世界政治经济力量中的地位分量，关乎国家和民族的前途命运。只有在新科技革命和产业变革中下好高水平科技自立自强“先手棋”，找到一条适合国情的创新路子，才能占领科技制

高点，赢得长远发展的巨大优势；才能引领新一轮科技革命潮流，为人类文明发展贡献中国高水平科技创新的智慧。

从现实情况来看，加快实现高水平科技自立自强，是我国实现重点科技领域突破，破解“卡脖子”技术，应对当前国际挑战的必然要求。建设科技强国，创新是第一动力，根本靠科技自立自强；只有将关键领域的核心技术牢牢掌握在自己手中，聚焦芯片、新能源、数字化、智能化等新领域，加快破解“卡脖子”技术，才能在第四次工业革命的重要机遇期立稳脚跟，在科技“肌肉秀”的国际竞赛中占领先机、突破封锁、赢得尊重。

从区域定位来看，加快实现高水平科技自立自强，是重庆全面贯彻新发展理念，积极融入新发展格局，建设具有全国影响力的科技创新中心的必然要求。习近平总书记围绕科技创新提出一系列新思想、新论断、新要求，亲自部署推动成渝地区双城经济圈建设，要求建成具有全国影响力的科技创新中心。这一重要指示要求重庆在科技创新主要目标、主攻领域方向、产业结构布局、机制平台建设等方面进行系统规划和谋篇布局，自觉担当科技强国新使命，为国家实现高水平科技自立自强贡献重庆力量。

积极落实实现科技自立自强重要要求，着力破解科技创新“卡脖子”难题

迈出科技自立自强的步伐，才能走好建设社会主义现代化强国之路。我们要高举科技自立自强旗帜，以敢创新的魄力、肯实干的精神、克艰难的毅力，准确把握科技自立自强的主攻方向，深化科技体制机制改革，突出科技创新人才主体地位，培育科技创新土壤，深入推动破解关键领域“卡脖子”技术，将科技强国新使命推深做实。

明确主攻方向是加快实现高水平科技自立自强的首要前提。坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康“四个面向”作为科技自立自强的主攻方向，这是实现高质量发展，提升国内国际影响力，保障人民生命安全，开启全面建设社会主义现代化国家新征程的必然要求。要想屹立于新一轮科技革命浪潮的潮头，必须在新科技革命前沿为导向，做大做强基础研究。基础研究是科技创新的源头。因此，重庆应加快部署引领未来的基础科学研究和前沿技术创新，瞄准世界科技发展趋势，保证研发投入投入，以“四个自信”引领科技创新，勇攀科技前沿高峰，注重原创理论、原创成果的积累，力争在部分关键领域赶上甚至引领世界科技发展新浪潮。在分析和确定科技创新主攻方向时，不仅要立足重大现实建设等方面，还要从全局和长远角度谋划，突破战略性、前瞻性、颠覆性技术，锻造一批“杀手锏”技术，主动强化国家战略科技力量。

深化科技创新体制机制改革是加快实现高水平科技自立自强的关键环节。改革是发展的动力，重庆要将改革的推动作用运用到科技创新领域，强化顶层设计和系统布局，建立健全科技自立自强体系，在科技创新体制机制改革方面取得实质性进展，加快建设成为具有全国影响力的科技创新中心，使重庆成为更多重大科技成果诞生地和全国重要的创新策源地。一方面，要不断优化科技创新生态环境，激发科技创新氛围，将“放管服”理念运用到科技创新体制机制改革中，主动为创新创造者造环境、搭平台、优服务、减负担，让科研单位和科研人员从繁琐、不必要的体制机制束缚中解放出来。另一方面，要积极推进科研评价体制改革，破除“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”的导向，确立科研评价改革改革的新导向，以创新能力、创新担当、创新业绩作为最终评判标准，保障公平的创新环境，提升全市总体创新水平。

突出人才主体地位是加快实现高水平科技自立自强的强大根基。人才是科技自立自强的第一资源，发现、培养、集聚一批懂技术、会经营、善管理的高素质人才和高水平创新团队，夯实科技自立自强的基础，是重庆加快建设成为具有全国影响力的科技创新中心的根本。一方面，要运用好高校的人才培养功能，不断培育本地人才。在充分尊重人才成长规律和科研活动自身规律的前提下，创新人才培养方式，做好人才“自主创新”，不断培养壮大创新人才队伍。另一方面，要高标准建设西部（重庆）科学城，将西部（重庆）科学城建设成为重庆乃至全重庆对外开放、加强交流的主平台，加速实施重庆英才集聚工程，汇聚海内外优秀人才。

（作者为西南大学经济管理学院副院长、教授、博导，本文为重庆市重大决策咨询课题：2020ZB03成果）